

## 2019年6月1日天津市公务员考试面试题解析-区级机关

### 材料:

天津市打造夜市经济,力争到2019年底前,市内六区分别建成1个市级夜间经济示范街区,2020年底前,全市各区至少形成1个区级夜间经济示范街区,再经3年左右,全市夜间经济示范街区数量达到20个左右。逐步形成布局合理、功能完善、业态多元、管理规范的夜间经济全新发展格局。

在五大道市级夜间经济示范街区中,120余个市集摊位集中展示特色餐饮、文博文创、手工制品、互动体验等个性化品质生活内容,带动民园广场周边核心景区100余家商户餐饮企业共同参与,配合歌舞艺术、路演巡游、激情灯光秀以及沙画表演等,将五大道夜间经济活动推向高潮。各项活动极大地带动了五大道景区和小白楼、黄家花园等地的人气、商气。每当夜幕降临,五大道的夜生活就形成了津城一道亮丽的风景线。

宁河夜市将结合桥北新区建设,启动运河家园步行街提升改造工程,以街心长廊的形式,吸纳全国各地特色小吃商户进驻,打造桥北夜市一条街。据悉,此次宁河区计划将“和田夜市”的数十种特色美食引入美食街,并打造囊括新疆、华东、东北、京津冀等地特色美食的聚集地。随着新城建设,人口不断聚集,商业氛围日趋浓厚,打造夜市一条街将进一步激发城市活力,丰富群众夜间生活,进而拉动消费,促进宁河经济发展。

### 1.在天津地区发展夜市经济,你认为促进夜市经济健康可持续发展的三个关键是什么?

#### 【解析】

第一,优化夜间经济示范街区建设。首先,保证夜市辐射面的广度。全面打造6个市级夜间经济示范街区,形成夜间经济集聚区,全方位打造不夜城,营造夜间消费氛围。其次,各个试点要特色鲜明。借鉴意式风情街示范区的建设,一方面体现浓郁的异国风情,利用特色建筑和美食等大力发展天津旅游业,吸引国内外的游客;另一方面加入中国元素,发掘独具天津特色的历史文化,引入中国特色的餐饮、休闲、娱乐项目,打造综合性多功能夜市。最后,各个示范区要像“走亲戚”一样密切交流与合作,相互学习借鉴,取长补短,以打造各区联动的美丽“夜津城”。

第二,繁荣夜间消费体验。首先,提升美食体验。通过举办美食节、啤酒节、海鲜节等活动,让来的人对夜市美食吃得开心。其次,提升娱乐体验。比如:围绕天津特色旅游景点组织“夜游海河”、“灯光秀”等活动,结合天津城市的历史人文特色,组织相声、戏曲等活

动，拓展多元化的娱乐模式；根据不同年龄层次的需求，建设出各类群体的专属区域。深入推进“购天津”等系列主题活动以推广天津本地产品，比如：泥人张、杨柳青年画、十八街麻花等，让本地特色商品为津城代言。

第三，完善与夜市有关的配套措施。首先，保持夜市环境整洁。市容园林委、区人民政府等部门多方联动，将夜间经济街区纳入环境整治专项工程，以提高其绿化、美化水平。其次，完善食品安全、治安、消防等配套措施。市管委需严格审查商户资质，并对所销售的食品不定期抽查，确保民众的健康安全；市公安局和市消防局也要各司其职，以确保民众的生命安全和消防措施的完善。最后，改善夜市周边交通配套，市交通委组织各区街道办事处优化街面停车位管理、夜间临时停车等问题，同时，优化夜市附近公共交通线路设置，比如：加密夜间运行班次，延长夜间运营时间等。

**2.如果你是某街道内夜市的负责人，现在打算举行关于夜市的听证会和新闻发布会，请问你打算如何组织？展开这两个活动的相同点与不同点分别是什么？**

**【解析】**

夜市在一定程度上丰富了群众茶余饭后的生活，既增添热闹，又带动消费。但夜市也会带来一些弊端，例如环境污染、噪声扰民等。因此，面对本地是否适合开设夜市，怎样推进夜市建设等问题，需召开听证会，听取各方面意见。我作为负责人，会按以下步骤召开听证会：

第一，成立工作小组，宣贯此次工作的意义，分配工作任务，明确各自职责。

第二，确定听证会召开的时间、地点、以及会议流程。会议流程主要包括陈述人发言、听证辩论等环节。

第三，在所辖街道，通过传单、公告栏、走访等方式宣传此次听证会，鼓励群众报名参加，提供线上线下两种报名途径，对于报名的群众，随机进行抽样，确定最终参会名单。邀请环保、消防、市管委、交通、综合执法等部门的相关领导、专家及新闻媒体参加，确定听证主持人、听证记录人、听证陈述人等重要人选，通知他们提前做好准备。

第四，会议开展过程中，注意维持现场秩序，保证会议按既定流程有条不紊地进行。

第五，会议结束后，及时整理好相关信息，为做出最终决策提供数据支持。

通过听证会的讨论，决定在街道内开设夜市，当夜市建设完毕后，需要召开一次新闻发布会，确保市民知晓夜市即将投入使用。对此发布会，我会按如下步骤进行：

第一，确定发布会的召开时间、地点及流程，向区政府、市管委、综合执法、文化旅游局、电视台等部门发邀请函，并联合社区居委会，在社区内用公开栏、公屏、发放单页、张贴海报等进行宣传，邀请市民参加。

第二，对接各工作组主要职责：如联络组负责联络主持人、各职能部门人员顺利参会；记录组负责整理发布会相关材料和记录会议内容；后勤组则准备现场所需的物资，如名牌、音响、投影仪和电脑等。

第三，提前布置好会场，并调试设备，确保万无一失。

第四，引领职能部门人员、媒体记者和市民群众入场，维持好现场的秩序。

第五，请主持人按既定流程进行，首先是区政府领导发言，之后是市管委、综合执法、文化旅游局、街道办主任等人讲解最终的夜市运营细则，并对市民群众的问题进行解答。

第六，发布会期间，详细记录会议内容，并拍摄照片，以备后期宣传用。

第七，在发布会结束后，请参会人员有序离场、清理现场，整理会议记录和照片在社区内继续宣传，让更多的市民知道我们的夜市建设工程。

听证会和发布会都是夜市建设过程中至关重要的环节，二者既有相同点又有不同点。

其相同点包括：

第一，两者都是会议形式；

第二，在会议流程中有很多相似环节，如都有问答环节；

第三，参会人员组成较为一致。

其不同点包括：

两者的目的不同，听证会是为了征集各方意见，以备决策，而发布会是为了宣传，广而告之；

两者的时间不同，听证会在夜市建设之前，而发布会是在夜市建设之后。

**3.你所在街道的夜市经营效果很好，打算建为夜间经济示范街区。周围的居民听说之后意见不一，具体如下：**

老李：夜里外边声音太大，影响家里的老人和孩子休息。

小王：夜市里的烧烤摊会产生大量PM2.5，污染严重，影响空气质量。

小张：夜市里的人流量太大，不仅秩序很混乱，而且有治安隐患啊。

老刘：我们跳广场舞的地方都被挤占了，我们去哪里跳舞啊？



你是街道办的工作人员，请进行情景模拟，现场回应居民的顾虑。

【解析】

大家静一静！我是咱街道办的小张，可能有人认识我，大家听我说几句好吗？大家的心情我都理解，刚才说的这些问题我也听到了，我先把我了解的情况和大家说说，看看能否解决大家的问题，如果还不能，我就和上级部门反映，一定把大家的意见传达到！

其实咱们区现在的这个夜市经营效果很好，广受周边市民的欢迎，但是这个夜市也有一些这样那样扰民的地方，让大家不满意。现在政府打算对这个夜市扩大规模，同时严格管理、规范管理，建成夜间经济示范街区，让它既能满足咱们日常生活休闲娱乐的需要，又尽可能的改进现存的一些问题，所以我认为这个是好事。

你们刚才说的问题政府都已经想到了，并给出了应对措施。

新示范街区比以前要大，地址也进行了调整。新地址距离居民社区不算远，坐车骑车去都方便，而且经过实地检验与测算，在夜市正常经营活动产生的声音，不会对居民楼内的居民产生影响。还根据经营项目进行了区域划分，比如吃饭、小孩游乐、跳广场舞等都有自己的地方，反而你们会有一个更好更大的地方来供你们尽情的跳舞，所以老刘你们不用担心没地跳广场舞了。

其他问题政府也提到了，比如老李说噪音大影响孩子睡觉问题，也有专门的措施。首先烧烤店啊、微型卡拉 ok 啊、广场舞啊，这些都安排在离居民区相对远的板块，还格外做了隔音措施；其次营业时间也有规定，11:00 以后就不许大声喧哗了；另外还有专门的保安管理，有吵闹的厉害的，保安会上前制止的。

再说说小王反应的污染问题。新夜市规定烧烤店等使用的都是无烟烧烤或电子烧烤炉等设备，除烟的管道也都做了处理，另外街区垃圾桶等都配备齐全，专门有人负责打扫卫生，随意倒垃圾、扔垃圾都是要罚款的，所以污染问题也不用担心。

至于治安问题大家更不用担心了，建成示范夜间经济街区后，公安局会在夜市周边加设治安亭，定时定点管理，110 也会加强巡视巡逻。所以，治安问题，只会变得更好。

其实不光派出所，甚至工商局、环卫局啊都会对咱们这个社区格外关注。所以这个夜间经济生活区改成示范街区后，咱们百姓不仅更方便了，而且也不用担心后顾之忧，这可是大好事啊，你们说是吧！大家看看还有问题吗？暂时没有是吧，好的，如果后期还有问题，大家直接拨热线电话 12345678，或者登录社区官微留言就行，欢迎大家监督！谢谢大家啊！行，咱们今天就到这吧，散了吧，回家休息！明早还要上班！